现实生活中,存在于学 生脑海中的书籍内容往往 是零散的、无序的,甚至是 混乱的。而思维导图可针 对这些混杂的情况,进行信 息重组、认知重构、意蕴重 现等,进而引导学生走向更 为宽广的阅读领域,助力学 生思维品质的发展与提升, 实现评估的及时反馈。下 面笔者以《苏东坡传》整本 书阅读教学为例。

浏览泛读,梳理文本的情节与脉络

在阅读《苏东坡传》的讨程中,首 先要求学生通读文本,且对文本中有 感触的地方进行批注;借用思维导图 整理出苏东坡大致的人生轨迹。在泛 读过程中,学生精心绘制出的思维导 图,展示出了文本的情节与脉络。这 样既节省了学生阅读文本的时间,又 加深了学生对文本的理解。同时学生 对某些文字信息进行了自我意识的渗 透,有了一定的艺术加工,这样既忠实 于文本,又在艺术的建构领域高于文 本。因此,借助这种方式,为下一步的 阅读打下了坚实的基础。

细致精读,探寻人物的品格和精神

在进行整本书阅读的过程中,学 生在泛读的基础上进行细致精读, 探究人物的品格与精神。在细致精 注苏东坡的仕宦生涯。这时,通过 借助思维导图,既可梳理苏东坡起 起伏伏的为官经历,以及这个时期 的重要作品,又可深入挖掘传主的 形象,感知传主的品格与精神。同 时,思维导图的图形、线条、色彩、文 字又可以为学生带来全新的学习体 验,建构并丰富自己的认知框架、精 神世界,提高学生对作品的感知力 和鉴别力。

学生作品展示如下图:

童年与眉山: 宜居舒适、小康之家、家风优良

青年:才华出现 ---《點鼠赋》

2022年10月23日

壮年:独自入仕,兄弟分离──《新城道中二首(其二)》

考中进士,扬名天下 → 反对变法,下诏被贬,惨遭陷害(乌台诗案) 仕途坎坷,入仕为官 → 被贬, 辗转各地: 杭州 → 黄州

生活艰难: 受召回朝 → 又遭诬告,被迫外调 → 被贬惠州、儋州

学生借用思维导图重现了苏东 坡重要的仕宦经历,清楚地展现了他 历尽挫折与困苦的人生,但是苏轼并 没有自甘命运、自我放弃,比如在" 落"时期,他和上层意见不合,主动请 辞外放,没有谄媚或迎合他人,而是坚 持自己的原则,在那个渴求为官、趋炎 附势的年代,苏轼的表现可谓是立场

在课堂教学展示时,笔者预设了 四个流程:语堂眼中看东坡、语堂书 中识东坡、宣传报中绘东坡、档案史 论传东坡。引导学生从才情、品德、 政绩、心理、亲情、交友等方面,体味 苏轼的成长经历,深味《苏东坡传》 读的过程中,主要是让学生重点关 的阅读价值,激发阅读兴趣。

在分组绘制宣传海报的过程中, 突出苏轼给予人们的精神力量,吸 引更多的师生阅读。最后以林语堂 先生在《读书的艺术》中的话语做 结。他说:"世上常有古今异代相距 千百年的学者,因思想和感觉的相 同,竟会在书页上会面时完全融洽 和谐,如面对着自己的肖像一般。 让学生从文字的魅力中再次感知苏 东坡的人生经历,领略苏东坡在充 满波折的人生路途中所蕴含的精神 品格,感知精神品格背后的文化内 涵。这种自我阅读和公开课展示阅 读成果相结合的方式,在整本书阅 读教学过程中,对培养学生的审美 鉴赏与创造能力,增强文化自觉是 十分重要的。

拓展联读,挖掘作品的主题与意蕴

学生在前面两种阅读方式的基 础上,对文本的情节脉络和人物的 品格精神有了深入的了解,同时对 文本想要表达的主题意蕴也有了 初步的感知。这时如果想对作品 的主题与意蕴做深入挖掘,就需要 紧贴文本,借用思维导图整理出人 物生活的时代背景,同时借助手边 的资料进行拓展联读,将人物的背 景进行丰富,让学生在广阔的资料 中,去搜寻和思考林语堂想借助这 个作品表达什么样的主题与意 蕴。正如王春易老师在书中所言: "要引导学生像评估员一样思考。 在不断的思考中,彰显出过程性评 估的最大价值。

学生在拓展联读这一过程中,运 书阅读的方式。

用思维导图清晰地再现了文本关于 时代背景的介绍。苏东坡经历了宋 代多位皇帝的执政,由于皇帝的性 情、思想、处境等不尽相同,苏东坡在 这样的时代背景下,生活、为官可谓 是艰险万分、困难重重。但是,苏东 坡在每一次被贬谪的时候,都不自 怨自艾、颓废潦倒,反而越挫越勇, 努力为百姓谋福祉。比如其被贬杭 州的时候,遇到大旱、饥疫并作,他 积极赈灾,派以治病,并且疏浚西 湖,修建苏公堤,因而,杭州百姓家 有画像,饮食必祝,又作生祠以报。 这样类似的做法还有很多,此处不

钱钟书先生在《写在人生边上》 中说过:"为别人做传记也是自我表 现的一种;不妨加入自己的主见, 借别人为题目来发挥自己。"因此, 林语堂选择为苏东坡作传,应该也 是希望读者能够学习苏东坡为国 为民的家国情怀,面对困境与磨 难,能够微笑应对,展现超脱与旷 达,树立远大的理想,让自己在人 生的道路上找到适合自己的位置, 不能因为一时的迷茫而误入迷 途。苏东坡是那个时代的一面旗 帜,我们这个时代也不乏旗帜,只 要用心,就会有所收获。

因此,在整本书阅读教学的过程 中,教师引导学生合理地运用好思维 导图,可以让学生在整本书阅读的过 程中,通过分层联想使思维的逻辑性 得以提升;可以让学生思维与记忆并 重,改变死记硬背、碎片化进行整本

崔峦先生提倡简简单 单教语文。结合陕西省教 学名师陈阿莉老师提出的 "主线式"教学理念,笔者认 为"主线式"阅读教学要力 图为学生呈现一堂简约而 丰富,简单而深刻的语文 课,旨在让学生的语文能力 得到锻炼,思维得到提升, 情感得到升华。

小学高年级的课文篇幅 相对较长,文章线索相对复 杂,对于学生来说深入理解 文本内涵有一定的难度,而 "主线式"阅读教学能化繁 为简、化难为易,帮助学生 走进文本,进行深层次阅 读,领悟文本内涵。

"主线式"阅读教学,就 是教师在组织和指导学生 进行文本阅读的时候,不是 一味地按照文本的自然段 顺序去逐段讲解品析,而是 根据文本的内容特点及主 题思想,及时准确地找到品 读文本的切入点,抓住提纲 挈领的主要线索,让学生根 据这一主线,深入文本,品 味语言。

笔者针对高年级语文 "主线式"阅读教学讲行了初 步探究,在小学高年级的阅 读教学中,如何围绕文本主 题和单元训练要素设计牵一 发而动全身的主线? 笔者将 从以下四个方面浅谈。

以写作顺序设计主线

叶圣陶先生指出:"作 者思有路,遵路识斯真。"强 调读者只有理清作者的思 路,才能正确认识作者对事 物的真正理解,体会作者所 抒发的真挚情感,才能理 解作者写文章的真正用 意。例如,教学六年级上 册《开国大典》时,在学生 初读了1至3段,感受了典 礼的恢弘场面后,引导学 生想一想:"课文从入场到 群众游行,是按什么顺序 写的?"并做标记。通过阅 读学生会发现"早上六点 "下午三点整""阅兵式开 始""阅兵式完毕""傍晚" "晚上九点半"等标有明显 时间节点的词语,从而理 清文章是按照时间顺序叙 述的。在此基础上,深刻体 会中国人民对新中国诞生 的无比骄傲和振奋之情。

以人物形象设计主线

《义务教育语文课程标 准》(2022年版)在关于第三 学段文学阅读与创意表达 中指出:阅读欣赏革命领 袖、革命先烈创作的文学作 品,以及表现其事迹的诗 歌、小说、影视作品等,感受 革命领袖、革命先烈的伟大 精神世界和人格力量,认识 生命的价值;运用讲述、评 析等方式,交流自己的情感 体验。所以我们在教学革 命题材的内容时,重在让学 维导图,明确文章总分总的 生认识人物形象。例如,六 结构,以及作者通过白鹭的 年级上册《十六年前的回 外形之美和不同场景的活 忆》一文,李星华回忆了李 动来凸显主题,表达了作者 大钊被捕前后的事迹,为我 对白鹭的喜爱与赞美之情。 们还原了一位临危不惧、视 死如归的革命者形象。主 学高年级的语文教学实践 人公既是平凡的父亲,又是 伟大的革命先驱。如何引 导学生更全面地认识人物 形象? 我设计的主线是:这 是一位怎样的父亲? 在严 峻的形势下和反动派一次 次的交锋中,李大钊所表现 出来的临危不惧,忠于革命

他身上所展现的浓浓父爱 同样让人为之动容。在引 导学生交流时,李大钊的革 命先驱形象赫然而立,这位 具有家国情怀的父亲也深 深印在学生的心中。

以课文题目设计主线

特级教师孙双金老师 说:"文题是文章的眼睛和 灵魂,抓住了文题,也就抓 住了核心。"课文题目中的 关键字词或课题本身就是 文章的主旨所在。依据课 文题目设计主线,能准确把 握文章的精髓。在教学六 年级上册《狼牙山五壮士》 一文时,就可以抓住题目中 的"壮"字展开教学。课伊 始,指导学生初读课文,发现 课文叙述五位英雄的称呼从 "战士"改为"壮士",让学生 思考为什么称呼发生了改 变?"壮"该如何理解? 依此 设计本课的教学主线:从文 章的哪些描写中能感受到 五壮士的"壮"? 从而展开 教学。组织学生细读文本, 体会五壮士"壮举"背后"壮 烈"的牺牲精神,这种精神 可歌可泣,悲壮感人,从而 分散重点,突破难点,达成 教学目标。

以文章关键词句设计主线

如教学五年级上册《白 鹭》一文时,指导学生阅读并 找出中心句:白鹭是一首精 巧的诗。顺势抛出教学主 线:从文章的哪些描写中感 受到了"白鹭是一首精巧的 诗"? 从而展开学习,通过 自主合作交流的方式对学 生进行辅导。绘制课文思

总结起来,我认为在小 中,设计一条清晰明了、有 价值的教学主线十分必要, 这样能让课堂教学化繁为 简、目标明确、更加高效,学 生也能在学习实践中进行 思辨性的阅读与表达,让语 文学习得言、得法。笔者认 为这便是"主线式"阅读教 事业的革命精神可歌可泣, 学的意义所在。

聚焦核心素养 培育时代新人

-历史学科核心素养的认识与培养

□王 敏

目标是落实立德树人根本任务,体 现历史课程育人功能,培养学生核 心素养,引导学生初步树立正确的 历史观、民族观、国家观、文化观,明 理、增信、崇德、力行。新课程改革 下,我们的教育教学方式也要进行 相应的变化。 确立基于核心素养的教学目标

《义务教育历史课程标准》

(2022年版)明确指出,历史课程的

基于核心素养的教学目标,要根 据学生现有的认知水平确定其经过 学习后在核心素养方面的达成度。 确定基于核心素养五位一体的综合 性教学目标,教学目标的制订要以课 程目标、学业要求和学业质量标准为 依据,聚焦问题解决的实际程度,尤 学目标要具有可操作性和可检测性, 使之指向学生通过学习表现出来的 进步程度。如在《甲午中日战争与列 强瓜分中国的狂潮》一课中,基于学 科核心素养的落实、对课标的解读和 学情分析,我将教学目标确定为:

通过阅读课本资料和拓展材料, 能够客观了解甲午中日战争的起因 和经过,能从多角度分析甲午中日 战争清军战败的原因。通过阅读课

空间要素罗列出甲午中日战争的概 况,知道邓世昌与黄海海战、旅顺战 役、威海溃败的基本史实。释读《甲 午战争形势图》《时局图》获取有效 历史信息。通过展示多元化的史 料,分析甲午中日战争失败的原因, 能从史料中提取有效的信息作为历 史解释的可靠证据,并据此提出自 己的认识和理解。通过比较《南京 条约》和《马关条约》的内容,具体分 析说明《马关条约》的内容和影响, 深刻理解甲午中日战争使中国的半

殖民地程度大大加深了。

通过分析中国半殖民地化的基 其是学生探究问题和解决问题的正 本过程,引导学生深切感悟灾难深 确价值观、必备品格和关键能力;教 重的中国遭受侵略的过程,引导学 生树立正确的价值观和民族观。理 解什么是爱国主义,引导学生学习 和感悟历史,真正做到爱国并践行 社会主义核心价值观。通过学习邓 世昌等民族英雄不畏强暴、英勇作 战、不怕牺牲的精神,感悟民族意 识、感悟责任心。通过分析甲午中 日战争中国战败的原因,认识《马关 条约》的影响,培养学生正确的历史 观。认识一个民族的强与弱,国家 本基本知识,能够按照时间顺序和 的先进与落后与我们的命运息息相

关,培养当代学生的家国情怀,激发 学生为实现中国梦而努力学习,进 而确立积极进取的人生目标。

以核心素养为导向整合教学内容

基于单元主题学习整合教学内 容:单元内容的整合需要将单元中的 相关内容连为一条教学线索,并明确 单元下各课的侧重点和关联,尤其要 发掘和梳理单元主题学习内容中蕴含 的具有培育核心素养的要素,从而发 挥单元整体学习的教育效果。

合:统领整个学习板块的大概念,如 中国古代史中的"统一多民族国 家",中国近代史中的"民族独立、人 民解放",中国现代史中的"社会主 义现代化",世界古代史中的"多元 文明",世界近代史中的"资本主义 发展、社会主义运动、民族解放",世 界现代史中的"战争与革命、和平与 发展"。学习单元中的大概念,能够 成为单元主题学习的重要抓手。例 如,中国古代史板块中的三国两晋 南北朝这部分内容,教师可将"民族

概念,例如,春秋战国时期的历史, 教师可将"社会变革"作为大概念, 使学生从社会变革的视角认识这一 时期我国在政治、经济、民族、文化 等多方面的发展与变化。

渗透课程思政,发掘育人目标: 如在《甲午中日战争与列强瓜分中国 的犴潮》一课中,寻找课程思政元素 将育人目标确定为:为什么战争之后 还会有战争? 为什么同样受到列强 侵略的日本会在十九世纪末期对已 经向西方学习的中国发动战争? 当 运用大概念对教学内容进行整 时的中国已经进行洋务运动,为什么 还是以失败告终? 今天,中国面对全 球化的浪潮,我们应该怎么做? 作为 当代学生,在面临困难时如何进行抉 择? 甲午中日战争给我们留下很多 的反思:为什么会发生战争?清政府 为什么会如此应对?中国民族意识 的觉醒和抗争给我们的思考,等等。

课堂教学的整体思路就是以这 场战争为依托,展示史料引导学生 在获取信息的时候多进行追问,在 追问的基础上引发学生对现实问题 的思考,体现历史学科以史为鉴的 交往交流交融"作为这一学习单元 教育功能,进而培养有社会责任感 的大概念。每一课的具体内容的大的新时代接班人。

家庭劳动教育日常化

家庭是实施劳动教育的重要 场所,我们要发挥好家庭在劳动教 育中的基础作用。一是借助家长 会宣讲,切实提高家庭劳动教育意 识,让家长充分认识到劳动教育的 必要性。二是合理安排家务劳动, 有意识地训练孩子。家长要在孩 子成长的不同阶段,利用学习空当 或者假期,有意识地给孩子安排家 务劳动。家长可以通过"劳动清 单"积分兑换制,激励孩子做一些 力所能及的家务,如洗自己的衣 服、洗碗筷、拖地、垃圾分类等,向 孩子传授家务劳动和相关生产劳 动的知识和技能,学校组织活动检 验。通过家庭劳动培养锻炼学生 劳动能力,增强社会责任感。

学校劳动教育精细化

在班级日常管理中开展劳动 教育。首先,平日里可以安排教室、 环境区值日生,使学生人人有任务, 各负其责。其次,利用好班级劳动 实践箱,从育苗、栽培、施肥、浇水、

践行劳动教育,让学生爱上劳动



《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》中指出:劳动教育是国民教育体系的 重要内容,是学生成长的必要途径,具有树德、增智、强体、育美的综合育人价值。可见,劳 动教育在大中小学教育中具有重要的地位。作为一线教师兼班主任,要提高对劳动教育的 认识,思考如何践行劳动教育,让学生爱上劳动。

新时代劳动教育既要重视传统的劳动教育,也要更新对劳动的认识;新时代的劳动教 育要校内校外打通、课上课下结合、家庭社会参与,与"德智体美"融合并进。

锄草、收割、记录、清理均由专人负 责,人人参与,增强学生的主人翁意 学生参与到农事活动中来。我校 秋收的季节,学生们也最兴奋,他 动必不可少的组成部分。在实践 识。另外,在班级的精细化管理中, 有人负责开窗通风,有人负责电教 管理,有人负责下课物品摆放、检查 等,班级无小事,力争做到人人有事 干,事事有人管。最后,班主任还可 以开展创造性劳动教育,如让学生 自己布置家长会会场、办板报、下雪 后指导学生清除积雪等。我们班级 会有相应的评价制度,充分调动学 生参与劳动的积极性。

有效利用劳动实践基地,让 们都会津津乐道地谈很多。每到 活动的重要内容,是学校教育活 有 4.2 亩劳动实践基地,这块基地 可谓是学生们的劳动体验乐园。 利用这块实践基地对学生进行农 耕劳动教育,首先让学生掌握农 耕的节气,在不同的时节安排学 生进行不同的劳动。在每一次的 实践活动中,先进行15分钟的农 事劳作理论学习,再进行25分钟 实践体验,课后要让学生谈劳动 实践感悟。整个过程下来,学生

们自己到实践园采摘,然后售卖,中,将劳动教育寓于校园节日活 每个人脸上都洋溢着收获的喜 悦。这样的劳动体验他们能不爱 吗? 我想他们受益的不仅是增长 见识,锻炼技能,更多的是体会劳 动的幸福与快乐,树立了良好的劳 动价值观。

整合校园活动,拓展劳动教育途径

校园文化活动作为学校日常 端水、整理衣物、提供座椅;读 的责任。

动之中,以课程化的形式创新劳 动教育方式,发挥节日活动在 以劳树德、以劳增智、以劳健 体、以劳益美等方面的教育作 用,促进学生亲近劳动的积极 情感、良好态度与价值观的形 成,体悟劳动之美。如体育节 开展"志愿行"活动,为运动员 书节开展"小馆长"课程,体验 日常图书的借阅与管理工作。 让学生在更广阔的平台认识社 会、感悟自然、观察生活、认识 生命,体验劳动的劳动价值。 虽然这些都是基础性的劳动, 但却能彰显不平凡的价值,让 学生的情操、思想、性格等不断 受到熏陶和感染。

新时代劳动教育课在目标上 强调的不仅是劳动知识、技能的 学习,更是劳动态度、劳动习惯、 劳动价值观的培养;在内容上强 调回归生活,吸纳现代社会的劳 动样态,注重联系学生的生活实 际;在实施上,强调以劳动为育人 的载体,坚持在劳动中进行教 育。新时代劳动教育应立足于人 全面发展的教育形态,注重以手 脑并重的亲身劳动为载体,让学 生在出力流汗的劳动实践中实现 树德、增智、强体、育美、创新的全 面育人功能。践行劳动教育,让 每一位学生爱上劳动,积极地去 参与劳动,是每一位教育工作者

■主管:陕西省教育厅 ■主办、出版:陕西教育报刊社有限责任公司 ■总编辑:郭鹏 ■副总编辑、主编:刘帅 ■副主编、编辑部主任:唐李佩 ■副主编、新闻中心主任:孙永涛 ■编辑部副主任:丁洪刚 ■地址:西安市药王洞 155号 ■邮政编码:710003 ■电话:029-87335695 ■传真:029-87335695 ■广告经营许可证号:6100004000078 ■广告部电话:029-87318259 ■发行部电话:029-86282901 ■订阅:全国各地邮局 ■定价:1.50元 ■印刷:陕西华商数码信息有限公司 ■电话:029-86519739